

课程思政背景下大学生就业创业课程改革路径探索—— 以应用型高校为例

陈笑颖

广东金融学院，广东省广州市，510630；

摘要：“课程思政”背景下，思政教育在应用型高校就业创业课程中存在教师授课方式单一及思政意识不强、思政理念与就业创业指导融合不深、课程体系搭建不完善、学生教育培养途径单一等问题。因此，需要进一步明确就业创业指导中的思政理念，深度挖掘大学生就业创业课程思政要素并积极构筑多元化的教育培养途径和模式，为提升大学生和教师队伍整体素质、帮助大学生顺利就业、促进大学生服务国家发展战略等提供有效支撑。

关键词：课程思政；就业创业；课程改革；应用型高校

DOI：10.69979/3029-2735.25.11.031

“青年强，则国家强”。青年大学生肩负着社会主义建设的重任，是国家宝贵的人才资源，也是人民寄予厚望的未来力量。党和国家始终将大学生思想政治教育置于重要位置，明确要求高校以立德树人为核心任务，确保思想政治教育贯穿教育教学全过程。与此同时，随着我国社会经济发展稳步提速，大学生毕业人数逐年上升，随之而来的是高校毕业生就业压力的不断增加。大学生就业创业课程作为高校公共必修课，能够帮助大学生充分认识自我、调整就业预期、服务国家社会，是思政教育的重要组成部分，也是促进毕业生就业的有效载体。然而，应用型高校就业创业课程一般突出专业实践教学能力和学生实际应用能力，课程思政建设尚停留在浅层，学生容易忽视国家和社会的真实用人需求。这就要求在高校就业创业指导中深度融入课程思政理念，实现学生自我就业需求与社会用人需求的协调一致。

1 思政教育在应用型高校就业创业课程中存在的问题

1.1 教师授课方式单一、思政意识不强，没有形成完整教学模式

应用型高校就业创业课程专任教师数量不足，主要由行政人员或辅导员授课，这些人员大多不具备专业的思想政治教育及研究背景，课程思政意识不强，难以实现思政教育与专业课程指导的有机统一，教学中常出现“心有余而力不足”的尴尬现象。此外，应用型高校就

业创业课多以大班授课形式开展，教师在授课过程中主要采用单一授课方式和教学场景，难以激发学生更多的兴趣和热情，没有形成完整的教学模式。

1.2 思政要素缺乏，与课程思政理念融合不深

应用型高校就业创业指导一方面偏向于就业形势分析和经济层面教学，另一方面强调就业创业意识培养和校外社会实践。然而，思想政治教育在就业创业指导教学中没有被提到应有的高度，课堂思政要素相对缺乏，课程育人效果大打折扣。虽然课堂中注重引导大学生“先就业再择业”，避免“一步到位”的想法，但教师更加侧重书本上的理论教育和就业技能教育，并没有充分挖掘其背后的思政要素，如职业态度、价值观、服务意识等。

1.3 课程体系搭建尚不完善，没有构成多元化培养途径

很多应用型高校的就业指导课程课时较少，同时涉及思政方面的课程内容占比较小。而教师在日常授课中主要围绕传统教材设计课件和教案，学生可直接参与的社会实践机会寥寥无几。这就导致就业创业课程体系不够完善，需要进一步搭建。此外，目前就业创业指导中家庭和社会的参与程度较低，政府和企业与学校的沟通也不充分，没有形成多元化培养途径，无法发挥就业创业教育的最大效能。

2 课程思政背景下大学生就业创业课程改革路径

2.1 进一步明确就业创业指导中的思政理念

从课程思政视角来看，就业指导教育改革必须首先明确思政理念，才能在教学过程中逐步融入思政内容，这是改革的必要前提。我们必须明确，大学生就业创业指导教育不仅仅是提高了学生的求职能力，还应包含核心价值观、爱国主义教育、职业责任感等人生观、价值观、世界观的引领和培养。第一，坚持核心价值导向，引导大学生做党的追随者、中国特色社会主义事业的建设者和实现中华民族伟大复兴的参与者；第二，强化职业素养，鼓励大学生意志坚定、艰苦奋斗，保持健康稳定的就业心态，将敬业、责任、用心放在首位；最后，做好缓解大学生就业压力的工作，帮助学生建立成熟理性的就业观。

2.2 进一步挖掘大学生就业创业课程的思政要素

2.2.1 价值引领是就业创业指导的核心要义

应用型高校就业创业课程思政改革必须将思政教育贯穿始终，加强对学生人生观、世界观、价值观的引导。这就要求高校把握并贯彻落实价值引领这一核心要义，引导大学生做社会主义核心价值观的信仰者、传播者和践行者，激发青年学生的服务意识和家国情怀，培养一批具有社会责任感和创新精神的高素质人才。

2.2.2 就业创业指导中思政要素的具体挖掘

(1) 从就业目的来看，应兼顾社会现实需要和个人价值实现，同时体现对中国梦的追求和对美好生活的向往。部分大学生在就业创业中存在功利主义，往往将目光集中在“大城市”、“大公司”、“高福利待遇”以及“高社会地位”等条件上，而较少考虑国家和社会的实际需求。对于当代大学生而言，实现自我价值最好的舞台是为国家发展和社会主义现代化建设而奋斗，大学生要主动到国家和社会需要的地方去。

(2) 从就业创业的思维和意识来看，应包含同理心、批判性思维和创造性思维训练。不少学生对于就业创业的看法还停留在书本上，无法抓住最新的市场机遇，当就业面临压力时不能迎难而上。因此，需要在课程中加强对大学生就业创业意识和思维的正向引导，鼓励他

们增加社会实践经验，接触市场、了解市场，从而更好的应对市场变化、把握机会。同时，运用批判性与创造性思维积极思考和探索，发挥专业和个人所长。

(3) 从就业创业所需的基本素质来看，不仅要培养青年学生的职业能力素质，还要加强以爱岗敬业、艰苦奋斗、遵纪守法、奉献社会、求真务实、开拓创新等为核心的职业态度和职业道德教育。这些要素不仅关系到学生个人的职业长远发展，也关系着社会整体的道德素养水平，甚至关系着整个国家的未来发展走向。就业创业教育要赋予学生荣辱感和使命感，将青年学生培养成为有理想、有道德、能吃苦、懂奉献的人。

2.3 积极构筑多元化的教育培养途径和模式

2.3.1 教学模式多元化

为了激发学生的学习兴趣，增加学生的参与度，老师可以采用一些创新的教学方式，将课程思政元素融入课堂教学和实践调研之中，促使学生将学习心得和实践感悟转化为行动力量，实现思政教育和就业创业教育的有机融合。

(1) 案例引导。搜集不同行业、不同领域的优秀事迹，以座谈会、分享会、报告会等形式在学生中传颂，通过剖析这些成功案例挖掘其内在精神和职场要素，以榜样的力量激励学生不断奋进。同时，引导学生学习了解国家宏观经济政策和行业企业资讯，思考如何学以致用，发挥个人专长为企业提质增效。

(2) 热点讨论。一方面，在线下教学中，教师可以运用商业模式画布等工具指导学生进行职业生涯规划，还可以通过情景模拟、头脑风暴、互动游戏体验等方式让学生深度参与，总结和体悟就业创业技能和职场优良品质；另一方面，在线上教学中，建立班级微信群、QQ 群等线上沟通平台，随时关注学生思想动态和就业动向，学生也可以在平台上畅所欲言，发表自己对职业生涯的感悟或实习心得。此外，通过微博、B 站、微信公众号等媒体平台，及时发布最新的就业咨询和国家政策，并积极宣传就业先进个人事迹。

(3) 社会实践。教师应引导学生走向社会，了解社会，积极参与各式各样的社会实践，发现社会需求和市场机会，同时找到个人的兴趣爱好及特长。此外，还应发挥课程思政的作用，引导学生深入基

层、走进社区、服务大众，以此加强学生的社会责任感、使命感和家国情怀。

2.3.2 参与主体多元化

教育是一项系统性的工程，需要多方主体参与进来，形成良性互动和通力合作，最终形成多元化、全方位的协同育人长效机制。

(1) 首先，可以拓宽家校沟通渠道，整合家庭资源，增加学生家长在就业创业指导中的参与感。我们不仅要让家长意识到家校协同育人的重要性和必要性，还要意识到以家庭为单位进行价值理念教育、职业素养教育和心理健康教育是不可或缺的一环。此外，学校可以定期举行家长论坛，通过分享家长的亲身经历，让学生更真切的感受到家人身上的社会责任感及职业情操，将家长们的职场经验和技能学以致用。

(2) 其次，学校应加强与用人单位、地方政府的沟通和合作，鼓励学生走出校门、走向社会、走进基层。一方面学生可以更快熟悉社会环境和岗位要求，提升工作技能和职业化水平，实现学生和企业的双向共赢；另一方面，地方政府为学生提供一线岗位机会，可以锻炼学生服务基层、服务群众的能力，让学生进一步直观了解基层状况和民生问题。

(3) 最后，应进一步实施“自我教育、职业素养教育、职业规划教育、社会实践教育”四元契合的大学生就业创业教育策略，通过学生的实时反馈搭建个性化实践平台，并将思政教育和就业创业指导有机融合，充分发挥学校、社会、家庭、企业、政府的育人力量，构建起“五位一体”的协同育人长效机制。

3 就业创业指导课程思政改革的意义

以应用型高校为研究对象，将高校思政教育和就业

创业指导相结合，可以更有针对性地提升就业创业教育水平，促进大学生高质量就业。首先，就业指导与思政理念的深度融合可以引导大学生树立正确的就业观，提高大学生的责任意识和适应能力，朝着职业化道路发展；此外，课程思政改革过程可以促进教师更加关注自身综合能力和思想道德水平，将专业教学和价值引领相结合，全面提升教师队伍的整体素质和师风师德；最后，通过鼓励高校毕业生多渠道就业创业，向国家战略和民生急需的相关领域靠拢、向新兴产业靠拢、向人才需求量大的地方和基层靠拢，可以有效促进大学生服务国家发展战略，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

参考文献

- [1] 孙吉敏,职业生涯规划与就业指导课程思政探索[J].现代商贸工业,2025,(6):95-97.
- [2] 王燕,邓晓,课程思政背景下应用型高校创新创业课程教学改革探索[J].黑龙江教师发展学院学报,2022,41(4):36-38.
- [3] 高婷,王孟博,“课程思政”视域下探索大学生就业创业类课程改革路径及意义[J].广东教育(职教版),2022,(11):8-10.
- [4] 曹树春,高校就业指导课程思政探究[J].内蒙古财经大学学报,2021,19(3):36-38.
- [5] 赵林溪,杨晓芳,何小平,大学生职业生涯规划与就业指导课程体系现状及其课程思政改革途径探索——以保山学院为例[J].创新创业理论研究与实践,2021,12(24):108-110.

作者简介：陈笑颖，女，山西太原人，广东金融学院专职辅导员。